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Особливості військово-політичного співробітництва 
України з Великою Британією в умовах російсько-
української війни

Проаналізовано тенденції військового та політичного співробітництва України 
з Великою Британією в умовах російсько-української війни з 2014 року до сьогодення. 
Окреслено актуальність підтримки Сполученим Королівством, як регіональним ліде-
ром, України.
Розкрито історичну ретроспективу військово-політичного співробітництва України 
та Великої Британії, акцентовано увагу на Будапештському меморандумі, в межах 
якого Велика Британія виступила гарантом суверенітету та територіальної ціліс-
ності України. Акцентовано увагу на пакетах допомоги для України та програмних 
ініціативах для підготовки українських військовослужбовців. Однією з найуспішніших 
таких ініціатив була операція «ОРБІТАЛ», яка тривала 5 років та сприяла якісній 
модернізованій підготовці Збройних Сил України.
Важливою стала підтримка Сполученого Королівства у захисті українського інфор-
маційного простору. Відзначено про тенденції щодо підтримки місцевого урядування, 
зокрема в рамках ініціативи «Програми допомоги реформам» в Україні. Зокрема, 
важливу роль у цьому напрямі відіграло посиленню торговельних домовленостей між 
двома країнами у контексті формалізації стратегічного партнерства 2020 року.
З’ясовано, що Велика Британія відіграла важливу роль у дипломатичному сприянні 
щодо отримання Україною статусу «партнера розширених можливостей» НАТО.
Важливою є підтримка Лондона та допомога у період повномасштабного втор-
гнення. Зокрема, поставки легкого оборонного, наступального озброєння та важкої 
бронетехніки. 
Важливим дипломатичним аспектом у посиленні двосторонніх відносин стало підпи-
сання безпекової угоди (Угода про співпрацю у галузі безпеки), яка передбачає надання 
Великою Британією невідкладної допомоги Україні у разі повторного вторгнення рф.
Відзначено про важливість підтримки Великою Британією в контексті надання тех-
нічної, фінансової та гуманітарної допомоги для України.
Ключові слова: Велика Британія, Україна, військово-політичне співробітництво, 
російсько-українська війна, стратегічне партнерство.

Актуальність проблеми. У ХХІ ст. постали 
нові виклики для безпекової системи європей-
ського простору. Зростаюча кількість міжнародних 
конфліктів регіонального рівня доводить неефек-
тивність правової бази у регулюванні системи між-
народної безпеки та ставить під сумнів багатопо-
лярний міжнародний порядок. На порядку денному 
світового порядку є забезпечення сталого розвитку 
міжнародної безпекової системи.

31 грудня 1991 року Велика Британія офіційно 
визнала незалежність України. Тоді ж і розпо-
чалася нова сторінка взаємовідносин з однією із 
найбільш впливових у європейському регіоні дер-
жав. Адже Лондон став визнаним європейським 
центром стратегічного прийняття рішень поряд із 
Берліном, Брюсселем, Парижем тощо. Важливо 
відзначити рішучість, швидкість прийняття рішень 
та дипломатію Великої Британії по відношенню до 
України в умовах російського повномасштабного 
вторгнення 22 лютого 2024 р.

Зовнішня загроза стала ключовим аспектом 
військово-політичного співробітництва Лондона 
та Києва. Велика Британія вчасно усвідомила, що 
Україна є прямою ціллю росії. У разі військового 
захоплення території України російськими вій-
ськами, вся система європейської безпеки може 

буде розбалансована та знищена. Тому, Сполу-
чене Королівство, беручи на себе ініціативу лідер-
ства в європейському регіоні в умовах постBrexit, 
за підтримки ініціативи США, розвиває напрям вій-
ськово-політичної підтримки України під час війни 
з 2014 року.

Таким чином, аналіз військово-політичного спів-
робітництва України та Великої Британії в умовах 
російсько-української війни є важливим наразі.

Мета та завдання. Метою статті є аналіз тен-
денцій військово-політичного співробітництва 
України з Великою Британією на сучасному етапі. 
Завдання роботи полягають у: аналізі особливос-
тей дипломатичної поведінки Великої Британії як 
регіонального лідера під час повномасштабної 
війни; визначенні тенденцій підтримки України 
у фінансовому, гуманітарному, технічному, дипло-
матичному аспектах.

Методи дослідження. При проведенні дослі-
дження були використані загальнотеоретичні 
методи дослідження (історичного аналізу, інсти-
туціональний) загальнологічні методи (індукції, 
дедукції, аналізу даних), які дали змогу розкрити 
зазначену мету у повному обсязі.

Результати дослідження. Тенденції розвитку 
зовнішньої політики Української держави визнача-
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лися в контексті трьох основних векторів, затвер-
джених Постановою Верховної Ради України «Про 
основні напрями зовнішньої політики України» від 
2 липня 1993 року: про європейську інтеграцію, 
розвиток двосторонніх міждержавних відносин 
та багатосторонню дипломатію.

Згідно Будапештського меморандуму (1994 р.), 
Велика Британія виступила в якості одного з трьох 
«гарантів» суверенітету та територіальної ціліс-
ності України. Відповідно, в умовах російського 
вторгнення 2014 року під час анексії Криму, Велика 
Британія взяла на себе відповідальність, під-
тримавши зміну влади в Києві та засудила втру-
чання росії. Британія заявила, що вважає «анексію 
Криму незаконною» і дотримуватиметься «позиції 
принципової підтримки суверенітету та територі-
альної цілісності України» [8, c. 68]. Заява стала 
ключовою у формуванні британських двосторонніх 
відносин з Україною.

З 2014 року Велика Британія намагається поси-
лити свою економічну та оборонну співпрацю 
з Україною та посилити позиції України в контексті 
стримування конфлікту із підтримуваними росією 
повстанцями на сході країни [4]. Після процедури 
Brexit британський уряд визнав, що Україна може 
стати основним партнером в рамках політики «Гло-
бальної Британії», виступаючи як європейський 
партнер поза межами ЄС.

Велика Британія тривалий час підтримує Укра-
їну в межах програм прямої двосторонньої військо-
вої допомоги. У 2014 році в Україну було постав-
лено першу хвилю військової техніки. У березні 
2015 року – другий пакет військового обладнання, 
а в листопаді – третій. Також Уряд Великої Бри-
танії схвалив направлення військових радників 
для навчання Збройних Сил України. Перша група 
Військових радників прибула до Західної України 
в лютому 2015 року. Ініціатива під назвою Опера-
ція «ОРБІТАЛ» була добре сприйнята українським 
урядом. На кінець наступного року британські рад-
ники реалізували понад 30 навчальних програм 
[3]. Завдяки британським навчальним програмам 
у 2016–2021 рр. було підготовлено контингент 
українських військових. Однією з відомих операцій, 
під час реалізації якої вдалося підготувати понад 
21 тисячу українських військовослужбовців є опе-
рація «ОРБІТАЛ». В контексті відзначеної операції 
було ініційовано розбудову морського потенціалу 
в Україні, подальшою перспективою якої стала 
морська підготовка для українських ВМС. 

Зокрема, у 2016 році було організовано та про-
ведено курс підготовки Збройних Сил України за 
стандартами НАТО для учасників АТО. Учасники 
відпрацьовували техніку ведення бою в місті 
та місцях пересічної місцевості, техніки здійснення 
патрулювання, охорону та оборону важливих 
об’єктів, рух у колоні та супроводження автомо-
більних конвоїв. Важливим став обмін досвідом 

у сфері тактичної медицини між Збройними 
Силами двох країн [6, с. 50].

Наступні дипломатичні дії Лондона спрямо-
вані на реалізацію ініціативи «Програми допомоги 
реформам» в Україні для покращення місцевого 
управління, боротьби з корупцією та покращення 
управління, одночасно підтримуючи економічні 
реформи. У 2015–2016 роках ці ініціативи роз-
глядалися як можливості вдосконалення системи 
українського врядування та економічного розви-
тку, були спрямовані на посилення торговельних 
домовленостей між двома країнами [10].

У вересні 2017 року було підписано Торго-
вельну угоду Україна-ЄС. Згодом, у 2020 році було 
підписано угоду про безперервність між Британією 
та Україною, завдяки якій оновлено та формалізо-
вано стратегічне партнерство. Завдяки тривалим 
британським дипломатичним зусиллям у червні 
2020 року Україна отримала статус «партнера роз-
ширених можливостей» НАТО, який надає «роз-
ширений доступ до програм і навчань, взаємодії 
та більше обміну інформацією» [1, с. 34].

В умовах загрози безпеці України 2021 року прав-
ляча Консервативна партія, її міністри та прем’єр-
міністр Б. Джонсон досягли міжпартійного кон-
сенсусу в Британському парламенті та створили 
необхідне підґрунтя для підготовки системи стри-
мування подальшої російської агресії [2].

Повномасштабне вторгнення рф на територію 
України 24 лютого 2022 року перешкодило розви-
тку подальших планів щодо співпраці сторін у сфері 
військово-технічної кооперації в регіоні Чорного 
моря. Проте, важливим здобутком двосторон-
ньої співпраці в умовах бойових дій став набутий 
досвід роботи британських військових інструкторів 
і десятків спільних військових навчань, проведе-
них на полігонах обох країн із залученням інших 
держав НАТО відповідно до стандартів самого 
Альянсу.

Актуальною стала пряма британська військова 
допомога в умовах повномасштабного вторгнення, 
зокрема: поставки легкого оборонного озброєння 
(“Javelin” і “NLAW”) на сотні мільйонів фунтів; 
наступального озброєння (високоточних протико-
рабельних ракетних комплексів “Harpoon”) та важ-
кої бронетехніки. 

Також з Великої Британії відправлено близько 
6900 одиниць протитанкової зброї NLAW, Javelin, 
Brimstone та іншої, крім того, було відправлено 
близько 16 тисяч артилерійських снарядів, машини 
Stormer із зенітно-ракетним комплексом Starstreak 
та сотні ракет. Серед партій поставок були також 
морські ракети Brimstone, реактивні системи зал-
пового вогню, 120 бойових броньованих машин 
і велика кількість нелетальної допомоги, включно 
з понад 82 тисячами шоломів, 8450 комплектів 
бронежилетів і понад 5 тисяч приладів нічного 
бачення [7].
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Важливим для захисту України стало отри-
мання систем протиповітряної оборони, зокрема, 
ракети Starstreak. Британія направила до Укра-
їни значну кількість гусеничних машин Stormer як 
мобільну платформу для Starstreak [9].

Велика Британія тривалий час співпрацювала 
з Україною щодо розвитку системи кіберпростору. 
Після повномасштабного вторгнення перейшла до 
надання прямої допомоги. Підтримка була зосе-
реджена на співпраці з галузевими партнерами 
для надання спеціалізованих криміналістичних 
можливостей для виявлення та розслідування 
атак, а також пропозиції апаратного забезпечення 
та інших систем для посилення захисту. «Ми залу-
чили частину нашого досвіду, щоб допомогти їм 
захиститися від того, що було щоденним нападом 
кібератак з боку Росії з початку вторгнення», – від-
значив Лео Дочерті, міністр Європи у Міністерстві 
закордонних справ Співдружності та розвитку 
(FCDO) [11].

Регіональне лідерство Сполученого Королів-
ства у формуванні ефективного безпекового про-
стору у Європі відкрило нову сторінку в україно-
британських відносинах. Зважаючи на обставини, 
обумовлені бажанням Великобританії зайняти 
лідерські позиції в регіоні, які були частково втра-
чені в умовах виходу з ЄС, відкриваються перспек-
тиви для подальшої співпраці під час повоєнної 
відбудови України. Проте Лондон з обережністю 
ставиться до висловлювань щодо термінового 
членства України в НАТО та залишається осто-
ронь інтеграційних процесів України в ЄС. 

Велика Британія висловила жест підтримки 
України відповівши готовністю надати гарантії 
безпеки Україні в процесі підготовки проекту між-
народного мирного договору. Проте офіційно Лон-
дон відкидає можливість поширення принципу 
статті 5 Статуту НАТО «напад на одну з кран-
членів Альянсу автоматично означає напад на усіх 
інших» на даний проект договору [2]. 

Важливим етапом у продовженні підтримки 
України зі сторони Сполученого Королівства Вели-
кої Британії та Північної Ірландії стала Угода про 
співпрацю у галузі безпеки, підписана 12 січня 
2024 року прем’єр-міністром Великої Британії Ріші 
Сунаком та президентом України Володимиром 
Зеленським. Угода передбачає надання Великою 
Британією невідкладної допомоги Україні, сучас-
ної зброї для відбиття агресії на суходолі, у морі 
та у повітряному просторі, у випадку повторної 
російської агресії.

«Сьогодні день, коли історія Європи змінилась. 
Україна та Сполучене Королівство уклали нову 
і безпрецедентну безпекову угоду. Це не просто 
декларація. Це реальність, яка настане завдяки 
нашій співпраці, та зокрема, безпековим гарантіям 
від визначної глобальної сили Великої Британії», – 
наголосив Зеленський [5].

Договір з безпеки є одним з перших у сфері угод 
про виконання домовленостей, узгоджених під час 
саміту НАТО у Вільнюсі між Україною, членами 
«Групи семи» та іншими зацікавленими держа-
вами.

8 квітня 2024 року відбулося підписання нового 
рамкового пакту з оборонно-промислової співпраці 
між представниками урядів Сполученого Королів-
ства та України. Серед важливих угод необхідно 
відзначити договір з BAE Systems щодо обслугову-
вання гаубиць, які перебувають на озброєнні ЗСУ. 

Загалом, спостерігається активна та постійна 
політична, економічна, гуманітарна підтримка Спо-
лученого Королівства в умовах війни.

Український науковець Грубінко А. В. окреслює 
головні напрями підтримки України Великою Бри-
танією у передвоєнний та воєнний час, зокрема: 

1) загальнополітичний (включно з програмою 
економічної допомоги); 

2) санкційний антиросійський; 
3) військово-гуманітарний [2].
Важливим кроком в контексті утвердження 

сталого співробітництва було формування трис-
тороннього міждержавного альянсу Україна – 
Польща – Велика Британія та офіційні візити до 
Києва на початку війни посадових осіб Британії.

Присутність британського чинника у зовнішній 
політиці України проявляється і в інших аспектах, 
окрім зазначених, зокрема: британська розвідка 
надає українській стороні актуальні дані щодо 
пересування ворожої армії, дотримується санкцій-
ної активності, підтримує у сфері надання гумані-
тарної допомоги, постійно модерує проукраїнський 
контекст в діяльності міжнародних організацій. 

Висновки. Зважаючи на ретроспективу вза-
ємовідносин України-Великої Британії, яка вибудо-
вувалася на дипломатії, гуманітарній, економічній 
підтримці, активній підтримці шляхом безперерв-
ного постачання озброєння, необхідно відзна-
чити, що Сполучене Королівство займає достат-
ньо стійку позицію серед країн-партнерів України 
в межах Європейського простору. 

Двостороння співпраця між країнами ґрунту-
ється на посиленні безпекової політики європей-
ського регіону (у контексті навчання представни-
ків Збройних Сил України, посилення безпечного 
інформаційного простору України та захист від 
атак рф, надання зброї різного формату, боєпри-
пасів), торгівельній політиці (торгівельні угоди, роз-
ширення ринку товарів та послуг), кібербезпеці.

Сполучене Королівство формує власну іден-
тичність, яка ґрунтується на традиційній зовніш-
ньополітичній орієнтації та спрямована на форму-
вання політично стабільного безпечного регіону. 
Демонструючи принципи демократії та верховен-
ства права, презентуючи національні інтереси на 
міжнародній арені, відстоюючи «тверду» позицію 
безперервної допомоги Україні під час повномасш-
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табної війни, Велика Британія зарекомендувала 
себе як надійного міжнародного партнера у євро-
пейському регіоні.
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The article analyzes the trends in military and political cooperation between Ukraine 
and the United Kingdom in the context of the russian-Ukrainian war from 2014 to the present. 
The relevance of the United Kingdom’s support for Ukraine as a regional leader is outlined.
The historical retrospective of military-political cooperation between Ukraine and the United 
Kingdom is revealed, with a focus on the Budapest Memorandum, under which the United 
Kingdom acted as a guarantor of Ukraine’s sovereignty and territorial integrity. The focus was 
on aid packages for Ukraine and program initiatives to train Ukrainian military personnel. One 
of the most successful of these initiatives was Operation ORBITAL, which lasted for 5 years 
and contributed to the quality of modernized training of the Armed Forces of Ukraine.
The United Kingdom’s support in protecting the Ukrainian information space was also important. 
The parties noted trends in support for local governance, in particular within the framework 
of the Reform Assistance Program initiative in Ukraine. In particular, the strengthening of trade 
agreements between the two countries in the context of the formalization of the strategic 
partnership in 2020 played an important role in this area.
It is found that the United Kingdom played an important role in diplomatically facilitating 
Ukraine’s obtaining the status of NATO “Enhanced Opportunities Partner”.
London’s support and assistance during a full-scale invasion is important. In particular, 
the supply of light defensive and offensive weapons and heavy armored vehicles. 
An important diplomatic aspect in strengthening bilateral relations was the signing 
of a security agreement (Security Cooperation Agreement), which provides for the UK to 
provide emergency assistance to Ukraine in the event of a repeat invasion by russia.
The importance of the UK’s support in the context of providing technical, financial 
and humanitarian assistance to Ukraine is emphasized.
Key words: United Kingdom, Ukraine, military-political cooperation, russian-Ukrainian war, 
strategic partnership.
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